

体彩发展经验或可供借鉴



■达邱梓

从表面看,体彩与足球的关系仅在于:体彩发行了传统足球、竞彩足球的彩票,而在业务层面,两者几乎没有关联。即使引申一步,无非是体彩公益金在一定范围内支持了中国足球发展。

体育彩票1994年才开始在全国范围内统一发行,至今27年,同足球相比,显然是个“小弟弟”。如果从“辈份”上审视,体彩哪敢在足球面前班门弄斧?然而,在当今互联互通的时代,后起之秀冲上前沿的例子比比皆是,因此,只要有可借鉴之处,无论什么行业、什么领域,都会博

采众长,为我所用。足球作为体育界的“老大哥”,想必会有这样的胸襟与气魄。

我们不妨回想一下,体彩发行之初,规模与体量是极其有限的,1994至1995年度,共发行体育彩票10亿元。这一数字放在当下,可能会让人笑话,因为目前每周筹集的体彩公益金都在10亿元左右,何况发行量。

过去几十年间,体彩从无到有,从弱到强,靠的是围绕目标,善做善成。体彩的发展充盈着踏石留印、抓铁有痕的务实态度。在这个过程中,体彩人谋大势、干实事、敢作为,真正做到对发展负

责。正是因为真抓、狠抓、常抓,才使事业迎来振兴;正是因为苦干、大干、实干,才使理想照进现实;正是因为敢于开拓、敢于创新、敢于担当,才使未来更加灿烂。对于中国足球而言,内容要由形式体现,踏石留印、抓铁有痕是其今后求变的本质表达。

目前,中国体育彩票已累计筹集公益金6100多亿元。如此庞大的公益金累积并非朝夕之功,是从27年前的10亿元体育彩票发行起步,一步一个脚印,逐步积累而成的。同样,中国足球的成功也不可能一蹴而就,端正锲而不舍和常抓不懈的态度是必须的,

也是必要的,而且发展中要有耐心——面对这项系统工程,不可能毕其功于一役,指望立竿见影,势必又要走回急功近利的老路。其间,还会在解决老问题的同时面对新矛盾,只有将前进中的障碍和藩篱一一攻克,才可能到达胜利的彼岸,急于求成只会适得其反。因此,中国足球必须坚信,守正笃实,久久为功。

近年来,体彩在行业内推行责任体彩建设,无论是领导者,还是从业者;无论是代销者,还是购彩者,每个人都肩负着各自的责任。由于责任明确,从而防范和化解了体彩领域的潜在风

险。中国足球要有实质性发展,对其面临的艰巨性、复杂性、关联性、系统性,要有充分认识,与自己无关、多一事不如少一事、骨头难啃最好躲开等不负责的错误思想要坚决摒弃。只有身负责任,才会拿出破釜沉舟、舍我其谁的勇气和决心,顶住压力、冲破阻力、发掘潜力、展现活力,进而不断前行。

广大球迷期待中国足球再获标志性突破,中国体彩也是如此,但其过程将是艰辛的,因此对于明天要走的路、要爬的坡、要过的坎,必须拿出壮士断腕的勇气,凝心聚力,长期奋战。

●眼见为实

体彩融入北京爷们儿的幸福生活

■记者王青文/图

北京爷们儿有点“贫”,他们风趣幽默,从不冷场;他们爱好广泛,见多识广,虽然有时爱吹牛,但办事懂规矩、做人够局气。如果聊起购彩的话题,照样能侃侃而谈。

北京的右安门又名“南西门”,曾是古代重要的交通枢纽,这一带集聚着浓厚的老北京文化特色。右安门附近有一家00224体彩实体店,它位于一个居民小区的院内,店门口甚至连牌子都没挂,俨然像个传达室。但当你走进这家实体店,却能意外地发现店内面积非常大,实体店的“标配”一应俱全。

据销售员小张介绍,到店购彩的基本是附近居民,而且以北京人居多。他们进店后都会与小张打招呼,如果店里有其他购彩者,他们之间也能聊起来,临走还不忘招呼一声“回见”。

小张是河北人,刚来这家实体店售彩时,对北京爷们儿这种热情劲儿有点儿不适应,时间一长,她发现他们不仅规矩、懂礼,还非常诚信。有位北京爷们儿买完彩票回家后发现多找了钱,又回来退给小张。如果店里同时来了几个北京爷们儿,那可热闹了,他们在一起天南地北、东拉西扯地能聊上半天,小张则感觉自己像置身在“德云社”听相声。

一个周末的下午,店里来了一位北京爷们儿。他进门就向小张点头:“张儿,吃了没?”小张明白,这只是打招呼,于是她回了一个微笑。此时,店里有位女士正在刮顶呱刮,那位北京爷们儿没有马上购彩,而是走过去看那位女士刮彩票。她被看得有些不好意思,说:“我运气不好。”他听后马上说:“我运气也不咋地。”说完他像想起了什么,又说道:“您没听说吗,前面那家实体店有位大姐买了2注大乐透,就中奖100多万。”

女士将信将疑地抬起头问道:“真的假的?”他说:“嘿,您还



这位北京爷们儿正在刮彩票

不信,抖音上都发布视频了,体彩中心还给她发了奖状。”见这位女士听后两眼放光,他便滔滔不绝地说起来,“其实选号不难,比如买大乐透,一定要选复式投注,确保后区的数字全对,这样能保本。后区就俩数,您把各种可能性都选上。前区得看走势图,总结一下往期出球规律,选出投注号码,我保证您不会赔本。”女士羡慕地说:“您真是行家呀!一定经常中奖吧?”

这位北京爷们儿压低声音说:“一般吧,偶尔中点小奖。”他又转头冲着销售员小张说:“我也买张顶呱刮,试试手气。”他选了一张面值20元的“中国红”刮起来。刚刮第一下,他突然说:“又完了,完了完了。”女士好奇地凑过去看,发现他第一下就刮出20元奖金,便问道:“这不是中奖了吗?多好的运气,怎么说‘完了’?”他解释道:“如果第一下就刮出20元或30元,那这张彩票肯定中不了大奖。”见女士有些不解,他又解释了一遍,一般大奖不会和几十元的奖金出现在同一张票面上。他见过顶呱刮一等奖彩票,只有一个中奖数字,直接标明几十或上百万元。果然,这张顶呱刮只刮出了20元奖金。

女士羡慕地点点头,觉得他太有经验了。北京爷们儿像是得到了某种鼓励,又进一步“科普”,“其实您可以试试排列3,因为排列玩法属于小盘投注,预测范围小,准确率更高。比如,买5元的大乐透(一注基本投注和一注追加投注)和买排列3主选的中奖可能性是一样的。排列3投入少回报高,是最划算的一种玩法。”

说完,他转头看向墙上的走势图,研究了一会儿,选出投注号码,买了30多元的大乐透彩票,又把刚才的顶呱刮彩票兑了奖,然后向小张和那位女士挥手告别,口中说着一连串“回见”之后,欣然离去。

北京爷们儿能说会道,敢说敢做,他们就像一座宝藏,越挖掘越能发现惊喜。他们好玩,但他们玩的是乐趣,玩的是品质。他们不是“小鲜肉”,却足够潇洒,虽不玉树临风,但富有内涵。曾几何时,北京爷们儿热衷的是文玩、养花儿、提笼架鸟……时光流转,如今购彩已经成为北京爷们儿的一种生活乐趣,他们对体彩的津津乐道,对大奖的娓娓道来,表明体育彩票已融入他们的生活,成为闲暇之余的消遣。

●画中有话

带着“小白”去购彩

■王青文/图

张大爷退休后有些无聊,儿子为他买了一只白色的比熊犬。这只可爱的小狗整天围着他转悠,走到哪儿跟到哪儿,这下可把张大爷乐坏了。他带着它遛弯、带着它锻炼、还带着它串门……久违的笑容又出现在张大爷脸上。

最近,张大爷在锻炼时认识了一位老伙伴,他们经常一边锻炼一边聊天,这位老伙伴建议他没事试试买些彩票,可以当成一种消遣,挺有意思,并告诉他,北京右安门附近有一家体彩实体店,每天晚上有很多老人在那里碰头,可以去凑个热闹。

当天晚上,张大爷就决定去体彩实体店看看。他吃过饭刚要出门,一向形影不离的狗子“嗖”地一下冲过来,仰着头,瞪着楚楚可人的圆眼睛,一动不动地看着张大爷。他弯腰摸着狗子的头说:“小白,我去见朋友,马上就回来。”狗子仍然一动不动地盯着他,张大爷有些心软,索性牵着小白出了门。

来到实体店门口,张大爷探头问店里的售彩员小牛:“姑娘,我能带着它进来买几张彩票吗?”



说完,他指了指身边的狗子。小牛看到小白,马上走出去问:“大爷,这只小狗听话吗?店里人多,它怕不怕?”张大爷说这只狗子跟着他哪儿都去,见过世面,特别乖。小牛听后,立刻推开大门请张大爷和狗子进店。

店里的人真不少,大部分是老人,他们边买彩票边聊天,见到突然出现的小狗,大家便围过来逗它。这只小狗不叫不嚷,跟谁都亲热,摇着尾巴东转转、西瞧瞧,把围观的人都逗乐了。张大爷买了几张大乐透,然后坐下跟大伙儿聊了一会儿,他因此了解了不少购彩知识,也认识了很多朋友。

从此,张大爷每天晚上都带着小白去购彩聊天,这只乖巧可爱的小白成了实体店一道亮丽的风景。

●文化长廊

《张灯结彩》因彩票悲上心来

■王青

《张灯结彩》是由李森执导,李丁、傅彪、郭冬临、杨若兮、马晓晴等出演的一部喜剧。

一个小小的院落里,住着付老爷子一家。一天付老爷子到小卖部去买东西,小卖部的小宝以找不开钱为由,把一张号码为01、02、03、04、05、06、07的彩票找给了他抵账。谁知就是这张小小的彩票却把这个小院落闹了个天翻地覆。

偶然间,小宝发现抵账给付老爷子的那张彩票中了头奖,于是奔走相告。正当付老爷子为中



了头奖高兴之时,彩票却不翼而飞。于是,宁静的小院变得不再宁静,付老爷子面对被翻得杂乱无章的房间,悲上心来……